
1 問題は， 1 から 4 まであり，１5ページまで印刷してあります。

2 答えは，すべて別紙の解答用紙に記入し，解答用紙だけ提出しなさい。

3 問いのうち，「 選びなさい。」と示されているものについては，問い

で指示されている記号で答えなさい。
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１ 次の問いに答えなさい。（配点 34）

問１ 次の ， に答えなさい。

 図は，世界の６つの大陸（六大陸）について，北半球にあるもの，南半球にあるもの，

両方にまたがるものがわかるように示したものです。 Ａ ～ Ｃ に当てはまる大

陸の名を，それぞれア～ウから選びなさい。

図

Ｂ 大陸

Ａ 大陸
南アメリカ大陸

Ｃ 大陸

北アメリカ大陸 南極大陸

表は，世界の６つの州のうち，ある州についてまとめたものの一部です。 に当

てはまる州の名を書きなさい。

表

州

人口 約46億137万人

気候 ・西部は乾燥帯に属するところが多い。

生活と ・東部では，米を主食とする地域が多い。

環境 ・仏教，ヒンドゥー教，イスラム教が広く信仰されている。

問２ 次の ～ に答えなさい。

次の文の に当てはまる語句を，漢字２字で書きなさい。

南半球北半球

Ａ～Ｄは，世界各地で生まれた，おもな古代文明に関する写真である。Ａ～Ｄの共

通点として，いずれの文明でも が使われていたことがわかる。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

ア アフリカ イ オーストラリア ウ ユーラシア

（人口のデータは，2019年。「データブック オブ・ザ・ワールド 2020年版」より作成）

図

Ｂ 大陸

Ａ 大陸
南アメリカ大陸

Ｃ 大陸

北アメリカ大陸 南極大陸

北半球 南半球
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１ 次の問いに答えなさい。

問１  ～ の計算をしなさい。

 －５×３

 ９－６
２

 14× ７－ ８

問２ 絶対値が４である数をすべて書きなさい。
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 カードは，略地図１のア～エのいずれかの都市についてまとめたものです。このカー

ドの に共通して当てはまる語句を書きなさい。また，この都市の位置を，略地

図１のア～エから選びなさい。

カード 略地図１

 次のア～ウのできごとを，年代の古い順に並べなさい。

ア 隋がほろび唐が中国を統一した。

イ 家柄にとらわれず役人を取り立てる冠位十二階の制度が定められた。

ウ 大化の改新とよばれる政治の改革が始まった。

問３ 資料１を読んで，次の ， に答えなさい。

資料１ 略地図２

 資料１は，略地図２のア～エのいずれかの国が，

1919年に制定した憲法です。この憲法を制定した国

を，略地図２のア～エから選びなさい。また，その

国の現在の名を書きなさい。

 資料１から読みとれる権利は，社会のどのような変化を背景として主張されるように

なったものですか，「差」または「格差」という語句を使い，簡単に書きなさい。

・
・
・

ア

イ

エ

ウ

経済生活の秩序は，すべての者に人間に値する生

存を保障することをめざす，正義の諸原則にかなう

ものでなければならない。

ウ

ア
イ

エ

・

この絵には，この都

市で行われていた祭

りの様子が描かれて

います。11年間にわ

たって続いた

という争いのため，

祭りが行われない時

期がありました。 によってこの都市が

荒廃していた様子について，ある資料には「い

つまでも栄えていると思っていた花の都が，

狐や狼のすみかとなってしまうとは思っても

みなかった。偶然に残った東寺や北野天満宮

でさえ，建物が焼けて荒れ果ててしまった。」

と記録されています。

ウ

ア
イ

エ
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問３ 下の資料は，Ａ市における各日の最高気温を１週間記録したものです。中央値を求めな

さい。

（資料）

曜日 日 月 火 水 木 金 土

最高気温（℃） 22.2 31.1 32.0 34.2 24.2 21.6 25.9

問４ 下の図のような正三角錐ＯＡＢＣがあります。辺ＡＢとねじれの位置にある辺はどれで
すい

すか，書きなさい。

Ｏ

Ｂ

Ａ Ｃ
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問４ 次の ～ に答えなさい。

 次の文の ① に当てはまる記号を，地形図のア，イから選びなさい。また， ② に

当てはまる語句を書きなさい。

写真には，地形図の ① の方向から撮影された和田山町竹田が写されている。

和田山町竹田は，かつて城の周辺に家臣や商人などが集められてつくられた ② 町

であった。

写真 地形図

 次の文の①～③の｛ ｝に当てはまる語句を，ア，イからそれぞれ選びなさい。

日本列島は，①｛ア アルプス・ヒマラヤ造山帯 イ 環太平洋造山帯｝に位

置しており，標高の高い山が多い。

山地をけずる河川によって山間部から平野や盆地に運ばれた土砂により，

②｛ア 扇状地 イ 三角州｝がつくられる。また，河川によって河口まで運ば

れた細かい土砂や泥により，③｛ア 扇状地 イ 三角州｝がつくられる。

 資料２は，過去の災害を現在に伝えるためにつくられた石碑（自然災害伝承碑）の写
せき ひ

真と，石碑に記された内容の一部です。 に共通して当てはまる語句をⅠ群のア～

ウから選びなさい。また，この石碑がある場所を，Ⅱ群のカ，キから選びなさい。

資料２

［Ⅰ 群］ ア 津波 イ 土石流 ウ 火砕流

ア

イ

昭和13年（1938年）７月５日の豪雨により，各所で
山

が崩れ， が発 し，川は  に氾濫した。この
地区でも，川の上流の を伴う氾濫のため，数名
の死者が出たり家屋が流失したりするなどの被害が出た。

（地理院地図より作成）
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［Ⅱ 群］

カ キ

※ 地図記号の は，自然災害伝承碑をあらわす。

問５ 次の文を読んで， ， に答えなさい。

1951年９月，アメリカで講和会議が開かれ，日本はアメリカを中心とする資本主

義諸国などとの間に 平和条約を結び，日本は独立を回復した。これにより，

日本は朝鮮の独立を認め，台湾，千島列島，南樺太などを放棄した。

に当てはまる語句を書きなさい。

下線部に関して，日本が返還を求めている四島（群島）のうち，1956年の日ソ共同宣

言において，ソ連との間に平和条約が締結された後にソ連が返還することに同意した島

（群島）を，略地図３のア～エから２つ選びなさい。

略地図３

ア

イ

ウ

エ

昭和13年（1938年）７月５日の豪雨により，各所で山
が崩れ， が発 し，川は  に氾濫した。この
地区でも，川の上流の を伴う氾濫のため，数名
の死者が出たり家屋が流失したりするなどの被害が出た。

（地理院地図より作成）
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昭和13年（1938年）７月５日の豪雨により，各所で山

が崩れ， が発生し，川は一斉に氾濫した。この

地区でも，川の上流の を伴う氾濫のため，数名

の死者が出たり家屋が流失したりするなどの被害が出た。
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問５ yは xに比例し， x＝２のとき y＝－６となります。 x＝－３のとき， yの値を求めな

さい。

問６ 下の図のように，線分ＡＢを直径とする半円があり，ＡＢ＝５㎝とします。弧ＡＢ上に

点Ｃを，ＢＣ＝２㎝となるようにとります。このとき，線分ＡＣの長さを求めなさい。

Ａ Ｂ

Ｃ

５cm

２cm
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［Ⅱ 群］

カ キ

※ 地図記号の は，自然災害伝承碑をあらわす。

問５ 次の文を読んで， ， に答えなさい。

1951年９月，アメリカで講和会議が開かれ，日本はアメリカを中心とする資本主

義諸国などとの間に 平和条約を結び，日本は独立を回復した。これにより，

日本は朝鮮の独立を認め，台湾，千島列島，南樺太などを放棄した。

に当てはまる語句を書きなさい。

下線部に関して，日本が返還を求めている四島（群島）のうち，1956年の日ソ共同宣

言において，ソ連との間に平和条約が締結された後にソ連が返還することに同意した島

（群島）を，略地図３のア～エから２つ選びなさい。

略地図３

ア

イ

ウ

エ
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２ 次の問いに答えなさい。

問１ x＝１，y＝－２のとき，３x ( x＋２y )＋ y( x＋２y ) の値を求めなさい。

問２ 下の図のように，２種類のマーク（ ， ）のカードが４枚あります。この４枚のカー

ドのうち，３枚のカードを１枚ずつ左から右に並べるとき，異なるマークのカードが交互

になる並べ方は何通りありますか，求めなさい。

Ａ
 

 

 
Ａ

２
 

 

 
 
２

Ａ
 

 
 Ａ

２
 

 

 
 ２
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問６ 資料３を見て，次の ， に答えなさい。

資料３

「仕事を選ぶ際に，どのようなことを重視しますか。（複数回答可）」という質問に

対する，日本，アメリカ，ドイツそれぞれの国の満13歳から満29歳までの若者の回答

の割合 (％)

日本 アメリカ ドイツ

収入 70.7 70.0 68.5

労働時間 60.3 63.4 61.4

通勤のしやすさ 38.7 41.4 53.3

仕事内容 63.1 55.1 44.2

職場の雰囲気 51.1 40.8 55.2

能力を高める機会があること 17.3 29.1 33.0

自分を生かすこと 25.4 31.3 20.4

内閣府「平成30年度我が国と諸外国の若者の意識に関する調査」（令和元年６月）より作成

下線部に関して，次の文の に共通して当てはまる語句を，漢字２字で書きな

さい。

労働時間は，労働基準法で定められている。また，労働 法では，労働者

が使用者と労働条件などについて交渉するために，労働 を結成することが

保障されている。

資料３から読みとったことがらとして正しいものを，ア～エから１つ選びなさい。

ア 「通勤のしやすさ」について，日本は他の国と比較して，高くなっている。

イ 「仕事内容」について，日本は他の国と比較して，低くなっている。

ウ 「能力を高める機会があること」について，日本以外の国は２割を超えている。

エ 日本では，「職場の雰囲気」が「自分を生かすこと」より，低くなっている。

問７ 次の文の①，②の｛ ｝に当てはまる語句を，ア，イからそれぞれ選びなさい。

また， に当てはまる語句を書きなさい。

価格は，一般に，①｛ア 需要量 イ 供給量｝が②｛ア 需要量

イ 供給量｝より多いときに上がり，逆のときに下がる。需要量と供給量がつ

り合ったときの価格を 価格という。

国項目
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通勤のしやすさ 38.7 41.4 53.3

仕事内容 63.1 55.1 44.2

職場の雰囲気 51.1 40.8 55.2

能力を高める機会があること 17.3 29.1 33.0

自分を生かすこと 25.4 31.3 20.4

（内閣府「我が国と諸外国の若者の意識に関する調査（平成30年度）」より作成）

 下線部に関して，次の文の に共通して当てはまる語句を，漢字２字で書きな

さい。

労働時間は，労働基準法で定められている。また，労働 法では，労働者

が使用者と労働条件などについて交渉するために，労働 を結成することが

保障されている。

 資料３から読みとったことがらとして正しいものを，ア～エから１つ選びなさい。

ア 「通勤のしやすさ」について，日本は他の国と比較して，高くなっている。

イ 「仕事内容」について，日本は他の国と比較して，低くなっている。

ウ 「能力を高める機会があること」について，日本以外の国は２割を超えている。

エ 日本では，「職場の雰囲気」が「自分を生かすこと」より，低くなっている。
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国項目
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問３ 下の図のような△ＡＢＣがあります。辺ＡＣ上に点Ｐを，∠ＰＢＣ＝30°となるように

とります。点Ｐを定規とコンパスを使って作図しなさい。

ただし，点を示す記号Ｐをかき入れ，作図に用いた線は消さないこと。

Ａ

Ｂ Ｃ
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自分を生かすこと 25.4 31.3 20.4

内閣府「平成30年度我が国と諸外国の若者の意識に関する調査」（令和元年６月）より作成

下線部に関して，次の文の に共通して当てはまる語句を，漢字２字で書きな

さい。

労働時間は，労働基準法で定められている。また，労働 法では，労働者

が使用者と労働条件などについて交渉するために，労働 を結成することが

保障されている。

資料３から読みとったことがらとして正しいものを，ア～エから１つ選びなさい。

ア 「通勤のしやすさ」について，日本は他の国と比較して，高くなっている。
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エ 日本では，「職場の雰囲気」が「自分を生かすこと」より，低くなっている。
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イ 供給量｝より多いときに上がり，逆のときに下がる。需要量と供給量がつ

り合ったときの価格を 価格という。

国項目
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２ 次のカードＡ～Ｅは，ある中学生が，わが国の土地や経済などにかかわる資料について調べ

た内容をまとめたものです。これらのカードを見て，問いに答えなさい。（配点 22）

カードＡ カードＢ

鎌倉時代の武士の館を復元した模型です。 室町時代にあった
②
惣でつくられたおき

武士は，堀などに囲まれた屋敷に住み， てです。惣では有力農民を中心に，用水の

①
土地などを支配していました。 管理などが行われました。

カードＣ カードＤ カードＥ

江戸時代につくられた小
④
明治時代の日本が置か 満州の土地を日本人が

判の絵です。江戸幕府は， れた国際情勢について描か 開拓している写真です。

貨幣を発行したり，
③
発行 れた風刺画です。欧米諸国 日本軍による

⑤
奉天郊外

する貨幣の大きさや質を変 は競ってアジアに進出し， の鉄道爆破後，満州へ移

えたりして，収入を増やそ さまざまな利権を手に入れ， 住する
⑥
小作農なども増

うとしました。 勢力範囲を拡大しました。 えました。

問１ 下線部①に関して，次の文の ， の｛ ｝に当てはまる語句を，それぞれア，

イから選びなさい。

鎌倉時代の武士には， ｛ア 地頭 イ 守護｝として土地の管理や年貢の取

り立てを行った者もいた。武士は一族の長が子や兄弟などをまとめ，武士が亡くな

ると領地は分割して一族の  ｛ア 男性のみ イ 男性と女性}に相続された。

問２ 下線部②に関して，室町時代の様子について書かれた資料１，２から共通して読みとれ

る室町時代の民衆の成長を背景とした社会の特徴について，簡単に書きなさい。

資料１

菜園で，他人の野菜をそぎ取ったり，自分の土地を増やすために土を掘り動かしては
いけない。これらのことは，村人たちの集まりで議決し，定めた。

（「日吉神社文書」を現代語訳し，一部要約したもの）

資料２

日本全国で堺の町より安全なところはない。（中略）堺で争いが起こったとき，堺の
人々が犯人を捕まえて処罰している。 （「耶蘇会士日本通信」を現代語訳し，一部要約したもの）
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問４ 下の資料は，北海道旗（道旗）の大きさの基準についてまとめたものです。次の問いに

答えなさい。

（資料）

○道旗の大きさの基準

道

章
の
直

径

北海道章（道章）

・道旗の縦と横の長さの比は，２：３である。

・道旗の中央にある道章の直径は，道旗の縦の長さの 倍である。

 道章の直径を a cmとするとき，道旗の縦の長さは何cmですか。 aを使った式で表しな

さい。

 面積が9000cm２である道旗の縦の長さは何cmですか。道旗の縦の長さを x cmとして方

程式をつくり，求めなさい。

５
－
７
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問３ 下線部③について，先生と，カードＣを作成した生徒との次の会話の ， の

｛ ｝に当てはまる語句を，それぞれア，イから選びなさい。また，

に当てはまる内容を書きなさい。

先生：幕府はなぜ時期によって小判の大きさや質を変えたのでしょうか。また，その

ことは人々の生活にどのような影響を与えたのでしょうか？

生徒：幕府は，元禄時代には，質の ｛ア よい イ 悪い｝小判を多量に発

行することで，収入を増やそうと考えました。そのことで小判の価値が下がり，

人々の生活は混乱したようです。

先生：小判などの貨幣の価値は，一定ではなかったのですね。

生徒：はい。貨幣の価値が一定にならなかった要因は他にもあります。例えば，幕府

が開国すると，日本と外国では金と銀とを が異なっていたこと

から， ｛ア 金 イ 銀}が外国に流出し，一時的に国内の物価が不安

定になりました。

問４ 下線部④に関して，資料３，４の風刺画について説明した文の ａ ， ｂ に当

てはまる国の名をそれぞれ書きなさい。また，｛ ｝に当てはまる語句をア，イから選

びなさい。

資料３ 資料４

義和団事件後も満州に大軍をとどめ， ｂ の仲介によって ａ との

勢力下に置こうとした ａ と，日本 間に講和条約が結ばれたことを表してい

との対立の一因として，韓国をめぐる争 る。この条約で，日本は望んでいた

いがあったことを表している。 ｛ア 賠償金 イ 台湾｝を得る

ことはできなかった。

ａ

日本

ｂ
ａ

日本韓国
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３ 次の問いに答えなさい。

問１ 下の図は，2020年の９月と12月のカレンダーです。2020年だけでなく，毎年，９月と

12月は，１日から30日までの曜日が同じです。このことを，次のように説明するとき，

ア ～ ウ に当てはまる整数を，それぞれ書きなさい。

(説明)

９月と12月の１日から30日までの曜日が同じであるためには，９月１日と12月１日

の曜日が同じであればよい。また，９月１日の n日後が，９月１日と同じ曜日と

なるのは， nが ア の倍数のときだけである。

９月１日の n日後が12月１日のとき，10月が31日まで，11月が30日まである

ことから，n＝ イ となり， イ ＝ ア × ウ と表せるので，

イ は ア の倍数であることがわかる。

よって，９月１日と12月１日の曜日が同じであり，30日までの曜日が同じとなる。

2020年９月

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30

2020年12月

日 月 火 水 木 金 土

１ ２ ３ ４ ５

６ ７ ８ ９ 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31
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問５ 下線部⑤について，次の文の  ， の｛ ｝に 略地図

当てはまる語句をそれぞれア～ウから選びなさい。

1931年，日本軍は略地図の ｛ア Ｘ イ Ｙ

ウ Ｚ｝にあった鉄道の線路を爆破すると，これを中国

側のしたこととして，中国に対して攻撃を始めました。

国際社会から不信感をもたれた日本は，1933年，

 ｛ア 日独伊三国同盟に参加 イ 日中戦争を

開始 ウ 国際連盟を脱退｝し，国際的に孤立を

深めました。

問６ 下線部⑥が当時おかれた経済状況をふまえて，グラフに示した小作争議の発生件数が

1920年代に急激に増えた理由と，1930年代に急激に増えた理由を，資料５～７を使い，説

明しなさい。

グラフ 小作争議の発生件数 資料５ 明治時代に刊行された著書

田地一段につき二石一斗（17円
85銭）を得ているのは貧しい小作
農でもよい方であるが，それでも，
肥料や労働力をできるだけ節約
し，小作米九斗（７円65銭）と諸
費用を除けば，手元に残るのはわ
ずかに20銭である。これでは利益
を得ないで労作しているようなも
のである。
（「日本之下層社会」を現代語訳し，一部

（「農林省統計表」などより作成） 要約したもの）

資料６ 略年表 資料７ 1934年５月６日の新聞記事の一部

西暦（年） で き ご と

1920 労働争議が活発に

なる

女性の参政権を求

める運動が始まる

1922 全国水平社が設立

される

日本農民組合が設

立される

1929 世界恐慌が始まる

・

・

・
Ｘ

Ｙ

Ｚ

や
や
持
ち
直
し
は
し
た
も
の
の

も
ろ

く
も
五
百
円
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を
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は
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…

昨
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の
春
繭
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に
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が
、
今
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以
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ぜ
い

七
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十
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程
度
に

激
減
す
る
事
に
な
る
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側のしたこととして，中国に対して攻撃を始めました。
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問５ 下線部⑤について，次の文の  ， の｛ ｝に 略地図

当てはまる語句をそれぞれア～ウから選びなさい。

1931年，日本軍は略地図の  ｛ア Ｘ イ Ｙ

ウ Ｚ｝にあった鉄道の線路を爆破すると，これを中国

側のしたこととして，中国に対して攻撃を始めた。

国際社会から不信感をもたれた日本は，1933年，

 ｛ア 日独伊三国同盟に参加 イ 日中戦争を

開始 ウ 国際連盟を脱退｝し，国際的に孤立を

深めた。

問６ 下線部⑥が当時おかれた経済状況をふまえて，グラフに示した小作争議の発生件数が

1920年代に急激に増えた理由と，1930年代に急激に増えた理由を，資料５～７を使い，説

明しなさい。

グラフ 小作争議の発生件数 資料５ 明治時代に刊行された著書

田地一段につき二石一斗（17円

85銭）を得ているのは貧しい小作

農でもよい方であるが，それでも，

肥料や労働力をできるだけ節約

し，小作米九斗（７円65銭）と諸

費用を除けば，手元に残るのはわ

ずかに20銭である。これでは利益

を得ないで労作しているようなも

のである。

（「日本之下層社会」を現代語訳し，一部

（「農林省統計表」などより作成） 要約したもの）
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問２ 下の資料は，2020年から2032年までの，１月１日の曜日とうるう年（２月29日がある年）

である年をまとめたものです。2021年から2100年までの間に，2020年と１年間のすべての

日の曜日が同じになる年を，すべて求めなさい。

（資料）

年 １月１日の曜日 うるう年（○）

2020 水 ○

2021 金

2022 土

2023 日

2024 月 ○

2025 水

2026 木

2027 金

2028 土 ○

2029 月

2030 火

2031 水

2032 木 ○
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３ 次のＡＡ，ＢＢ に答えなさい。（配点 22）

ＡＡ 略地図１を見て，次の問いに答えなさい。

略地図１

問１ Ａ～Ｄのカードは，ある中学生が，世界各地の祭りについて調べ，まとめたものです。

カードに書かれている祭りが行われている都市の位置を，略地図１のア～エからそれぞれ

選びなさい。

カードＡ カードＢ

カードＣ カードＤ

ア

Ｘ

イ

ウ

エ

「インティ・
ライミ」

インカ文明の時代に行われていた太陽の
祭りを再現したもので，ケチュア族によ
り，さまざまな儀式が行われる。

「ホーリー」

色のついた粉や水をかけあうこの祭りは，
ヒンドゥー教のクリシュナ神に縁のある
都市で盛んに行われる。

「ブドウの
収穫祭」

キリスト教の教会の広場に積まれたブド
ウを，町中の人たちが投げつけ合うブド
ウの大合戦が行われる。

「ナーダム」

13世紀に大帝国を築いた際の騎馬の技術
を起源とし，1000人以上が参加する競
馬などが行われる。
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４ 下の図のように，２つの関数 ……①， y＝－ x２……② のグラフがあります。

①のグラフ上に点Ａがあり，点Ａの x座標を tとします。点Ａと y軸について対称な点をＢと

し，点Ａと x座標が等しい②のグラフ上の点をＣとします。また，②のグラフ上に点Ｄが

あり，点Ｄの x座標を負の数とします。点Ｏは原点とします。

ただし， t＞０とします。

次の問いに答えなさい。

問１ 四角形ＡＢＤＣが長方形となるとき，点Ｄの座標を， tを使って表しなさい。

問２ t＝４とします。点Ｃを通り，傾きが－３の直線の式を求めなさい。

１
y＝－x２

２

Ｃ

ＡＢ

Ｏ
x

y

②

①

Ｄ
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1 2 3

問２ 略地図１のＸの国に関して述べた次の文の に当てはまる語句を書きなさい。

また，｛ ｝に当てはまる語句を，ア～ウから選びなさい。

安い労働力が得られるこの国では，日本を含む外国の企業の工場が建設され，衣類，

電気製品や自動車などが生産されている。生産された製品の多くは，日本だけでなくア

メリカやヨーロッパの国々にも されている。

このような特徴をふまえて，略地図２の中の北部，首都周辺部，東部それぞれの地域

の工業生産額を示したグラフを見ると，グラフの①に当てはまる地域は，｛ア 北部

イ 首都周辺部 ウ 東部｝となる。

略地図２ グラフ 各地域の工業生産額

問３ 表は，2017年における地熱発電の発電量の多い国を上位７位まで示したものです。資料

を参考にし， に当てはまる国を，ア～エから選びなさい。

表

順位 １位 ２位 ３位 ４位 ５位 ６位 ７位

国名 アメリカ イ ン ド ネ シ ア フィリピン ニュージーランド トルコ メキシコ

発電量（億kwh） 187 128 103 79 62 61 59

資料 おもな火山のおおよその位置

ア ブラジル イ イギリス ウ 南アフリカ エ イタリア

（兆バーツ）

２

0

① ② ③

北部

東部

（データは2019年。国家経済社会開発委員会資料より作成）

（「理科年表2020」より作成）

首都周辺部

１

▲ 火山

（「世界国勢図会2020/21年版」より作成）

（億kWh）

フラグ２図地略 各地域の工業生産額

（兆バーツ）

２

0

① ② ③

（データは2019年。国家経済社会開発委員会資料より作成）

１

北部

東部

首都周辺部
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問３ ２点Ｂ，Ｃを通る直線の傾きが－２となるとき，点Ａの座標を求めなさい。
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ＢＢ 略地図を見て，次の問いに答えなさい。

略地図

問１ 表のａ～ｄには，略地図の○あ ～○え の県のいずれかが当てはまります。○い と○え の県が当

てはまるものを，ａ～ｄからそれぞれ選びなさい。

表

項目 2010年から2015年にかけての 養殖漁業収穫量 外国人労働者数 米の収穫量
県 人口増減率 （％） （ｔ） （人） （ｔ）

ａ 0.20 2 65,290 155,400
ｂ 0.03 598 17,238 162,300
ｃ －0.97 18,878 2,592 50,700
ｄ －0.77 37,817 4,509 273,100

問２ 略地図の豊中市に住む中学生が，市内北部に位置する千里ニュータウンを調査するため

に，資料とグラフ１，２を収集し，レポートを作成しました。これらを見て，次の ， 

に答えなさい。

資料

※ 養殖漁業収穫量のデータは2017年，外国人労働者数及び米の収穫量のデータは2018年。（「データで見る県勢2020

年版」より作成）

○あ

○い

○う
○え

豊中市

1960年代に都市部の住宅問題が深刻化しました。大阪府は，人々に安くて良質の住
宅と宅地を大量に供給するため，大阪府北部の千里丘陵に千里ニュータウンの建設を計
画し，1962年 1970年のわずか８年間で建設しました。

（豊中市ホームページ資料より作成）

（千里ニュータウン情報館ホームページ「千里ニュータウンとは」より作成）

（国勢調査結果（総務省統計局）より作成）

33.5%

14,521人

1975年

1億1194万人

2005年

1億2777万人

1975年

43,328人

2005年

27,819人

63.5%

27,513人

3.0%

1,294人

13.8%

1759万人

10.6%

2,947人

61.9%

17,227人

27.5%

7,645人

24.3%

2723万人

66.1%

8442万人

67.8%

7584万人

7.9%

887万人

20.1%

2576万人

グラフ１ 千里ニュータウンの年齢別人口割合の推移 グラフ２ 日本の年齢別人口割合の推移

収獲量

収獲量
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ＢＢ 略地図を見て，次の問いに答えなさい。
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５ 下の図のように，△ＡＢＣの辺ＡＢ上に点Ｄ，辺ＢＣ上に点Ｅがあり，∠ＢＡＥ＝∠ＢＣＤ＝40°

とします。線分ＡＥと線分ＣＤとの交点を点Ｆとします。

次の問いに答えなさい。

問１ ∠ＡＦＣ＝115°のとき，∠ＡＢＣの大きさを求めなさい。

問２ △ＡＢＣ∽△ＥＢＤを証明しなさい。

Ａ ＢＤ

Ｃ

Ｅ

Ｆ
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 Ａ に当てはまる内容を，どのような目的で，どこからどこへ移動したのかがわ

かるように書きなさい。また， Ｂ ， Ｃ に当てはまる内容を，グラフ１，２を

もとに書きなさい。ただし， Ｃ には，「高齢者」という語句を使うこと。

 Ｄ に当てはまるグラフを，ア～エから選びなさい。

ア イ ウ エ

高度経済成長期に入り，日本全体で人々が Ａ へ移動
↓

都市部が過密となり，住宅問題が深刻化【資料から】
↓

住宅問題を解決するため，郊外の通勤圏内にニュータウンを建設

日本全体と比べて65歳以上と15歳～64歳の割合が低いのに対して，

Ｂ という年齢構成の特徴をもつ，千里ニュータウン誕生！

ニュータウン建設の背景と千里ニュータウンの誕生

航空写真（1960年代） 航空写真（1970年代）

課題① 建物が老朽化したこと

課題② 日本全体と比べて Ｃ

誕生から30年後にあらわれた千里ニュータウンの課題

（「今昔マップon the web」より作成）
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（予想）「千里ニュータウン内にある小学校では子どもの数が少なくなり，

学校が減って，通学が大変になっているのではないか」

↓

豊中市の職員に聞き取り調査を行ったところ，予想とは異なる結果が！

↓

グラフ「千里ニュータウン内にある

小学校の児童数の推移」

千里ニュータウンの現在（2020年代）

新しく建てかえたマンションが増えた

結果，若い家族も増えたんですよ。

Ｄ
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４ 資料は，ある中学生が市議会を傍聴したときにまとめたものの一部です。これを見て，次の

問いに答えなさい。（配点 22）

資料

市議会の議題とメモ

議題 国の
①
規制緩和や 議題

③
地球温暖化と持 議題

④
バリアフリーに

外国との
②
貿易交渉の市 続可能な開発目標(SDGs) ついて

への影響について について

メモ 世界や日本のでき メモ 地球温暖化をめぐ メモ 私たちの中学校や

ごとが，身近な生活にどう る先進国と発展途上国の 市内にあるバリアフリー

影響があるのか調べたい。 対立について調べたい。 化の例を見つけたい。

問１ 下線部①について，次の ， に答えなさい。

 電気事業における規制緩和の効果について述べた文として最も適当なものを，ア～エか

ら選びなさい。

ア 電気を売る企業が中小企業から大企業に置きかわり，電気料金が下がる。

イ 企業の自由な経済活動や競争がうながされ，電気料金が下がる。

ウ 電気を売る企業が一社になり，電気料金が下がる。

エ 民間企業が電気事業に新たに参入しにくくなり，電気料金が下がる。

 表１は，規制緩和についての授業で，生徒の意見をまとめたものの一部です。また，表２

は，授業のまとめで使われたものです。生徒Ａ，Ｂの意見を表２のア～エに当てはめた

とき，最も適当なものを，ア～エからそれぞれ選びなさい。

表１

生徒Ａの意見 生徒Ｂの意見

規制緩和によって電気料金が下がった 規制緩和によって救急の業務を民間企業

り，コンビニで薬が買えるようになった が担うことになったら，お金がないと救急

りしたので，多くの人に利益をもたらし， 車をよべなくなり，すべての人の命が平等

利便性が高まっていると思う。 に守られなくなるかもしれない。

私は，規制緩和によって，時間や物， 私は，すべての人が対等な立場で，差別

お金や労力などが無駄なく使われる社会 的な扱いを受けず，一人一人が尊重される

にしていくべきだと思う。 社会にしていくべきだと思う。

生徒Ｃの意見 生徒Ｄの意見

表２

効率を重視 公正を重視

規制緩和を進める ア イ

規制緩和を進めない ウ エ
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問２ 下線部②について，次の文の ① に共通して当てはまる語句を漢字２字で書きなさい。

また，②，③の｛ ｝に当てはまる語句を，ア，イからそれぞれ選びなさい。

問３ 下線部③について，温室効果ガスの排出削減をめぐり，先進国と発展途上国の間には主張

の対立が見られました。次の条件１～３にしたがって，パリ協定が採択されるまでの対立に

ついて，先進国または発展途上国の立場を選び，自分が選んだ立場から，相手がどうすべき

と主張していたか説明しなさい。

表３

項目
状現の業産税関

国

Ａ国 輸入品の関税をできるだけ減らす。 国内産業が影響を受けることもある。

Ｂ国 輸入品の関税を高くする。 競争力の弱い国内産業が守られている。

関税など，貿易をさまたげるしくみを取りのぞくことを,貿易の ① 化とい

い，この貿易を ① 貿易という。

この貿易の考え方に当てはまるのは，表３の②｛ア Ａ国 イ Ｂ国｝になる。

また，この貿易を促進する協定を③｛ア ＮＧＯ イ ＦＴＡ｝という。

グラフ 1990年から2015年までのCO2排出量の推移

（MtCO2）

※ MtCO2とは，二酸化炭素の排出量をメガトン（100万トン）単位で表したものである。

（IEA 「CO2 emissions from fuel combustion 2019」より作成）

条件１ 選んだ立場を書くこと。

条件２ グラフをふまえること。

条件３ 京都議定書の内容をふまえること。

0

5000

10000

15000

20000

1990 1995 2000 2005 2010 2015(年 )

先進国

発展途上国



- 15 -

問４ 下線部④について，バリアフリー化の例として適当なものを,ア～カから２つ選びなさい。

問５ 市議会を傍聴した中学生が，地方自治の直接請求権に興味をもちました。有権者数が

25,600人であるこの市において，条例の制定を請求する場合，何人以上の有権者の署名が必

要ですか，書きなさい。

ア イ ウ

エ オ カ
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問題番号 正　　　　　答 配点
通し
番号 採点基準 問題番号 正　　　　　答

問１
 

Ａ Ｂ Ｃ
２ ① 完全解答

 

社
　
会

ウ ア イ ア イ

（正答例）
住民による自治が行われていた。 ３ ⑰

完全解答 問１
  

３ ⑯

第
３
部

アジア ２ ②

配点
通し
番号 採点基準

応仁の乱 ウ
内　容

 
古い     　　　　新しい

２ ⑤ 完全解答

４
 

語　句 記　号
３ ④ 完全解答 イ

 文字 ２ ③ 漢字指定

問３

  

問３

 
記　号 国の名

２ ⑥ 完全解答

交換する比率
イ ア ウ

問４イ ドイツ
記　号

 

（正答例）
貧富の差（格差）が拡大し
た。 ３ ⑦

ア

問２

問２

ア

問５
  

３ ⑳ 完全解答
ア ウ

４ ⑲

正
　
答
　
表

⑱

完全解答

問６ ５  

①高い小作料に苦
しむなど小作農の
生活の困窮につい
ての記述〈１点〉
②1920年代に社会
運動が活性化した
ことについての記
述〈２点〉
③1930年代に恐慌
の影響を受けて生
活の困窮が深刻化
したことについて
の記述〈２点〉

問４

 
① ②

２ ⑧
ア 城下

 
①

 
Ⅰ群 Ⅱ群

３ ⑩ 完全解答
イ キ

② ③
２ ⑨ 完全解答

イ ア イ

⑫ 完全解答　順不同

問６
 組合 ２ ⑬ 漢字指定

 ウ

問５
 サンフランシスコ ２ ⑪

 イ ウ ２

２ ⑭

問７

① ②

３ ⑮ 完全解答
ア イ

語　句

均衡

問題番号 正　　　　　答 配点
通し
番号 採点基準 問題番号 正　　　　　答 配点

通し
番号 採点基準

問１
カードＡ カードＢ カードＣ カードＤ

ア ウ エ イ

 
生徒Ａ 生徒Ｂ

３  完全解答
問１

 イ

エ

４

Ａ
輸出 ア

問２

① ②

問３ エ ４  

問２
語　句 記　号

４  
ア

問１
い え

３  

自由 ア イ

 ウ ３  問５ 512　人以上

完全解答

Ｂ

Ｃ

問４

問２
 

Ａ

（正答例）
仕事を求めて地
方から都市部

５  
Ｂ

問３

a c

 

a

ロシア

ｂ

アメリカ

オ ３  完全解答　順不同ア

５  

①グラフについて
の記述〈２点〉
②京都議定書の内
容をふまえ相手は
どうすべきかにつ
いての記述
〈３点〉

 

①，②両方正解の
場合に限り，中間
点２点とする。
　  漢字指定

３  完全解答

３  

③

４

1

43

2

（注）１ 採点基準に「漢字指定」とあるところ以外は，漢字の部分がかなで書かれていても正答とする。

２ １ の問３⑵，２ の問３，問４，問６，３ の 問２， 問２⑴，４ の問２，問３以外は，中間点を認めない。

３ その他正答表に示された事項以外のものについては，学校の判断による。

｢経済的な差（格差）

が広がった。｣も可。

内容や表現が不十分

な場合は，１点とす

る。

 １点， １点，内

容は２点とする。

ａ，ｂ両方正解の場

合に限り，中間点２

点とする。

語句のみ正解の場合

に限り，中間点２点

とする。

（正答例）

高い小作料に苦しむ小作農が，1920年

代には社会運動が活性化したこと，

1930年代には昭和（世界）恐慌の影響

でさらに生活が困窮したことにより，

小作争議を増加させた。

Ａ:目的についての

記述〈１点〉

どこからどこへ移動

したのかについての

記述〈１点〉

（正答例）

Ｃ:高齢化が進んだこ

とについての記述

〈２点〉

（正答例１ 先進国の立場）

発展途上国はCO2排出量が増加してい

るので，京都議定書のように先進国

にだけ排出削減義務を課すのではな

く，発展途上国にも削減義務を課す

べきである。

（正答例２ 発展途上国の立場）

先進国はこれまでCO2を多く排出し

てきたので，京都議定書のように先

進国にだけ排出削減義務を課し，先

進国は排出削減し続けるべきである。（正答例）

高齢者の割合が高

くなったこと

Ａ Ｂ

０歳～14歳の割合

が高い

Ｂ:14歳以下の割合

が高いことについて

の記述〈１点〉
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